

## 上古有大椿者——重阳木

□ 荣海

2015年3月,辜华军回到家乡平利县,经过详细考察和论证,在老家附近的沙河村仁义沟开始养牛。从“零”开始起步,全身心投入。经过他的不断学习研究,如今,辜华军不仅成了养牛能手,还“进军”了生态循环农业。

## “牛人”辜华军

通讯员 陈力



220头牛、600头猪、300头羊、2万尾鱼……配饲料,看长势,搞防疫,修圈舍,在平利县城关镇沙河村仁义沟的金茂生态养牛场里,辜华军每天都忙得不可开交,有时连正常吃饭的时间都不能保证。但他说自己忙并快乐着,因为这是他的希望所在、梦想所在、快乐所在。

现年46岁的辜华军,是平利县城关镇龙头村人。上完初中后,因家庭贫困外出打工,贩过货、开过车、进过厂、下过矿,还承包过工程,靠着吃苦耐劳和诚实守信,最后小有积蓄。但他始终认为,在外闯荡是一种飘忽不定的感觉,不是长久之计。

2015年3月,辜华军回到家乡,经过详细考察和论证,他开始在老家附近的沙河村仁义沟养牛。万事开头难,没有技术,缺少经验,学!观看视频,翻阅书籍,请教专家,辜华军从“零”开始起步,全副身心投入。

辜华军本是一个大大咧咧的人,但对这些牛却有百般的“细腻和温柔”。精细配料,他自己上手。圈舍消毒、疫情防控、分群管理的时间,他都时刻记在心上,从未出现过缺少和延迟的现象。“青贮饲料特别要注意粉碎、压实、密封这三个方面。适度的水分和糖分才能产生大量乳酸菌,抑制其它腐败菌和霉菌的活动,从而保证青贮饲料的品质。目前用这种老玉米秆制作青贮饲料,水分和糖分都不足,里面要添加一些鲜红薯藤。”辜华军细心对员工讲着,话语句句切中要害,俨然成了一个专家。

让牛健壮成长的难题基本得到解决后,粪便的科学化处理利用又成为了摆在面前的难题。经过学习研究,辜华军又开始“进军”生态循环农业,在比圈舍低的地方建起了鱼塘,一些粪便堆放在池塘一角,直接用来养鱼,让水中富含养分,大量产生微生物和浮游生物,塘中的鱼迅速得以长大,且有不错的口感,深受消费者喜爱和信赖。养鱼能处理的粪便毕竟有限,辜华军又将养牛场周围的荒地开发利用起来,除了种植玉米和饲料外,还发展了600多亩的葛根、黄姜和药材板栗等优质中药材。辜华军还酿起了酒,优质玉米粒在酒曲和时光的催化下,酿造出色泽金黄、酒气芳香、味甘醇厚的谷酒,同时产生的酒糟虽属下脚料,但营养较丰富,且健脾开胃,又成为了育肥肉牛的好饲料。

创业不忘本,致富带乡亲。辜华军的生态养牛场不仅实现了自己的“创业梦”和“农业梦”,更为周围的群众带来了增收致富的希望,附近有30户89人常年在养牛场里务工,获得了长期稳定的收入。辜华军还计划采用“专业合作社+养殖场+农户”的生产组织方式,把农户镶嵌进自己的产业链条中,让乡亲们把牛羊领回家进行代养,养殖场进行疾病防控和技术指导,定期以高于市场价格进行回收。

除了带动乡亲们致富增收外,公益事业也是辜华军的热衷,有乡亲得了重病的,学生上学费用紧张的,他都会力所能及地施予援手,献出自己的爱心。

辜华军爱玩手机,但不是刷抖音看热闹、翻视频混时间,而是学习科技知识,了解市场信息,他自己学得少,但没有知识不行,要不停地学习充电,他还通过自学拿到了大专文凭。打开辜华军的微信,就会看到他的微信昵称是自己的名字加上牛头的表情符号。他说:“要做好养殖的事情,就要有牛精神和牛脾气,既然认定了目标,就只管前行,哪怕山高水长,不说轻易放弃,始终保持坚定的信心和奋进的状态,付出了总会有回报。”

重阳木,是大戟科秋枫属的高大落叶乔木,在安康市有十分悠久的栽植历史,至今我市仍然保留了多株重阳木古树,主要集中在汉滨区的建民办、五里镇、大同镇、恒口镇等地。

安康当地将重阳木叫椿阳树,两个名字在读音上基本一致,只是写法不同而已。图中这棵重阳木古树,位于大同镇双椿村,胸径近1米,树高超过20米,虽然年过三百,却依然枝繁叶茂,高入云天。双椿,村以树为名,大约村上有两棵重阳木古树,才得了这样一个名字。树旁正是安康市区至恒口镇的31路公交车站牌,站名就叫双椿古树。这棵重阳木古树不是安康市最大的,但因为在公路边上,来往车辆皆可看到,所以为当地百姓所熟知,又因所求皆灵验,为人们所敬仰供奉,树下香火,四季不断。

据《陝西古树神韵》记载,安康市最大的,也是陕西省最大的重阳木古树也在大同镇。这株古树生在长胜小学的操场上,树高32米,胸围5.8米,树龄超过500年,树形高大挺拔,冠幅宽阔,大有遮天盖地之势,是陝西目前发现的重阳木古树中最大的一棵,被誉为“陝西重阳木王”。更为奇特的是,这棵古树主干的南面树形似并排的四只象脚,西边根部隆起一个形似金蟾的大疙瘩,人们形象比喻其为“宝象金蟾护重阳”。重阳木确有这一特性,树龄大了以后,常在树干基部或根部长出树瘤,形状古怪,密密麻麻。

《安康县志(1989)》上也有关于大同镇重阳木古树的记载,书中说到:大同乡有四株距今340年的大树,系赵家槽赵文的四个儿子所植。赵文于1648年(清顺治五年)从湖北迁来,有四子名创、家、立、业。遵父示各植重阳木一株。虽赵氏后代现有400多人,仍视为祖传财产严加保护。

在建民办的宋家营村,有座寺名叫椿阳寺,庙内生长了一株重阳木古树。该树高达十米以上,树枝向四方伸展,若如来莲花掌印,树冠间有几个喜鹊窝,往来喜鹊每天悠扬欢歌。常有发愿叩拜、求福问卜者,累显灵验,还愿祭拜者常年不断,因而人们将该古树传为椿阳大仙,将寺庙取名为椿阳寺。

庄子在《逍遙遊·北冥有魚》中说到“上古有大椿者,以八千岁为春,八千岁为秋”。椿,因此成为古人心目中的长寿树种,也常用来比喻父亲表达长寿之愿,例如,“椿龄”指长寿,“椿庭”指父亲,“椿萱并茂”指父母健在。可是庄子说的椿,到底是什么树,是实物夸张还是传说虚构,这个问题并不清楚。现今我们说的椿树,往往指香椿或臭椿,臭椿在古时称樗,而且两者皆少见大树古树,无法令人将其与长寿联系在一起。要是按照长寿的特点来讲,重阳木树形高大笔挺,生长横亘古今,真是有几分上古大椿的风范。



食物“相克”真的存在吗?答案是否定的,其并没有理论根据。

1935年我国著名的营养学专家、生物化学家郑集曾经搜集了184对“相克”的食物,从中选出14对在日常生活中比较容易遇到的组合,用老鼠、狗和猴子做动物实验。同时,为了更好地做实验对比,郑集和1名同事也参与其中的7种日常食物“相克”组合的实验。在食用这些组合后,通过24小时内观察实验动物和人的表情、行为、体温及粪便颜色与次数等,参与实验对象都很正常,没有出现中毒的迹象。在该实验的“相克”食物中,就包括螃蟹与柿子、大葱与蜂蜜等常说的食物“相克”组合。郑集教授也是我国最长寿的科学家之一,活了110岁。

追溯食物“相克”理论,其最常见的说法是“五行相生相克”和黄帝经中“五谷为养五果为助”等理论,且食物“相克”常常和食物“相生”放在一块,被称为食物“相生相克”,实际上,食物“相生”是存在的,简单理解食物“相生”就是食物之间相互促进、相互协同,提高营养价值的意思,比如豆类和谷类食物搭配能够提高蛋白质的营养价值,形成蛋白质互补作用,但是食物“相克”却缺乏理论根据。

兰州大学公卫学院曾经做过一项实验,在100名男女各半,体重指数(BMI)在18~25之间、身体健康且近期未服过任何药物的健康受试者中,让他们吃5

(1)食物本身卫生问题。由于食物清洗不干净,加热不彻底,食物表面感染的病菌会侵入人体造成腹泻等不适。

(2)食用方式不当。由于食用不当而产生食物中毒、恶心等不适现象。常见的就是豆角中的生物碱因加热不彻底,其中的皂苷、红细胞凝集素、胰蛋白酶抑制物等,引起的中毒、呕吐现象。

(3)乳糖不耐症(牛奶不耐受)。乳糖不耐症是因

## 食物“相克”真的存在吗?

安康市营养学会 崔峰峰

对所谓的“相克”食物。在连续食用1周后,观察他们的尿液、大便、血压、精神、体温等指标,实验结果一切正常,均没有发现任何一组食物引起胃肠紊乱、呕吐、中毒等现象。

营养学上,营养的吸收利用是讲究合理适量,所有的反应都需要考虑时间和剂量问题。同时,食品安全也是相对的,没有绝对安全食物。日常生活照,常见由饮食搭配引起的不适的原因主要有以下几点:

(1)食物本身卫生问题。由于食物清洗不干净,加热不彻底,食物表面感染的病菌会侵入人体造成腹泻等不适。

(2)食用方式不当。由于食用不当而产生食物中毒、恶心等不适现象。常见的就是豆角中的生物碱因加热不彻底,其中的皂苷、红细胞凝集素、胰蛋白酶抑制物等,引起的中毒、呕吐现象。

(3)乳糖不耐症(牛奶不耐受)。乳糖不耐症是因

为个别人群缺少由小肠细胞分泌的乳糖分解酶,无法分解牛奶蛋白而引起的一种过敏症状,主要表现为胃不适及荨麻疹等。如橘子和牛奶同食会腹泻。

(4)肠易激综合症(IBS)。肠易激综合症指的是包括腹痛、腹胀、排便习惯改变和大便性状异常、粘液便等表现的临床综合征,持续存在或反复发作,经检查排除可以引起这些症状的器质性疾病。

(5)食物过敏现象。食物过敏是人们对某些食物产生的一种不良反应,在医学上属于一种变态反应,是由于某种食物或食品添加剂等引起的IgE介导和非IgE介导的免疫反应,而导致消化系统内或全身性的变态反应。常见如海鲜过敏、花生过敏、鸡蛋过敏等,乳糖不耐症(牛奶不耐受)也属于食物过敏的一种。



## 跨国交流助推山区产业提质增效

**本报讯** (通讯员 毛润 陶鹏飞)为扎实践行“我为群众办实事”实践活动的号召,紫阳县城关镇双坪村驻村工作队,结合村上产业发展实际情况,特邀日本知名茶叶专家山下雄教授,通过线上互动交流的方式为村里的茶农们进行技术讲座,西北农林科技大学教授马永清现场实时翻译,活动历时近三小时备受村民欢迎。

据了解,山下雄教授是日本知名茶产业专家,日本农业技术士,更是我国“千人计划”引进的外国专家项目获得者,具有丰富的茶叶种植、加工及管理知识。

为让此次讲座取得实效,活动前夕,工作队就走村入户收集茶农们在茶叶种植、管护、深加工等方面遇到的技术难题,通过意见交换,山下雄教授针对收集的问题进行了逐一答疑解惑,让在场茶农们茅塞顿开。“我就说我们屋里茶园为啥品质和产量一直上不去哦,原来是病虫防治和施肥的时机没选好哦,这下我晓得原因了,赶紧记到本子上。”茶农叶应笙欣喜地说。

据驻村工作队负责人介绍,本次培训,山下雄教授除了有针对性地解答了茶农疑惑许久的技术难题,

还对不同季节茶树肥料成分的配比、茶树常见病虫害的生物防治方法、标准化茶园的修剪方法和世界茶叶的发展方向等授课内容与在场茶农进行了深入探讨。山下雄教授与在场茶农们都表示,在此次培训中收获很多,希望今后能有更多的交流机会。

“真是太感谢你们工作队了,今天算是让我更加明确了企业的生产发展方向,今后一定要更加注重成品茶叶口味的调制,这样才能弥补我们产品当前的短板。”茶厂负责人刘远兵感慨的说。

## 他山之石

德国

德国是世界公认的制造业强国,工匠精神在德国得到很好地传承与发展,这与德国一直高度重视职业教育密不可分。基础教育、高等教育、职业教育和继续教育,是德国教育的四个基本层次。

双元制职业教育是德国职业教育的基本模式。所谓双元制职业教育,是指学生在企业接受实践技能培训和在学校接受理论培养相结合的职业教育形式。它不同于学校制形式,可以称为部分学校制职业教育形式。接受双元制培训的学生,一般必须具备主体中学或实科中学(相当于我国的初中)毕业证书,之后,自己或通过劳动局的职业介绍中心选择一家企业,按照有关法律的规定同企业签订培训合同,得到一个培训位置,然后再回到相关的职业学校登记取得理论学习资格。这样就成为一个双元制职业教育模式下的学生,具备双重身份:在学校是学生,在企业是学徒工。学生有两个学习受训地点,培训企业和职业学校。近年来,在德国又出现了第三种培训形式,即跨企业培训。学生在接受企业培训和学校教育的同时,每年抽出一定时间,到跨企业培训中心接受集中培训,作为对企业培训的补充和强化。

2005年4月1日德国颁布并生效的新《联邦职业教育法》,从层次上看,德国职业教育以中等职业教育为主,16~19岁年龄组的青年接受职业教育者超过70%,但20世纪70年代以来双元制职业教育逐渐向高等教育延伸,出现了采用双元制模式的职业学院及部分专科学院,可纳入高等职业教育范畴。从内容上看,德国职业教育既包括前职业教育(职业教育的预备教育、职业教育),又包括职后的职业教育(职业进修教育、职业改行教育)。

双元制职业教育形式下的学生大部分时间在企业进行实践操作技能培训,而且所接受的是企业目前使用的设备和技术,培训在很大程度上是以生产性劳动的方式进行,从而减少了费用并提高了学习的目的性,这样有利于学生在培训结束后随即投入工作。

德国各类教育形式之间的随时分流是一个显著特点。在基础教育结束后的每一个阶段,学生都可以从普通学校转入职业学校。接受了双元制职业培训的学生,也可以在经过一定时间的文化课补习后进入高等院校学习。近年来,有许多已取得大学入学资格的普通教育毕业生也从头接受双元制职业培训,力求在大学之前获

得一定的职业经验和。

日本

日本政府始终把建立完整的职业教育体系作为发展职业教育的战略方针。当前日本的职业教育由三个部分组成:学校职业教育、公共职业教育、事业主办职业教育。日本学校职业教育包括以下几种教育制度:初中的技术、家政课教育,高中的综合学科教育,高中的职业技术教育,专修学校教育,高等专门学校教育,短期大学教育,科学技术大学教育,专门在职研究生教育等。公共职业教育是公共事业单位办的职业技术教育,为离职者、在职者、残疾人等提供的职业训练。根据日本的《职业能力开发促进法》,国家和各都道府县设置了公共职业训练设施,对社会上准备就职的人员进行职业技能训练,对已经就职者进行职业能力的开发和提高技术的训练。事业主办职业教育是政府之外的企业、社团、财团、公会团体等实体经济部门为在职者提供的职业训练。教育训练的内容为技术教育、技能训练、经营教育,提高能力的教育及品质的教育等。这样的教育体系结构既有初、中、高各种层次衔接,又有国、公、私各种类型,使日本形成了较密集的“职教网”。

学校内职业教育的培养,主要来自初中、高中的职业技术教育,职业高中、专修学校和各种学校里进行的中等职业教育和在短期大学、高等专门学校里实施的高等职业教育。企业内职业教育包括了:新工人教育、技术人员教育、管理人员教育以及针对领导人员的教育。公共职业训练则包括:高中与产业界的合作和大学与产业界的合作。“产学研合作”使学校和产业界联系更为密切,学校更便于满足产业界的要求,培养出适应社会和企业需要的人才。

日本高等职业教育的课程设置是以专业为核心,着重培养学生的实践能力为出发点。课程设置从内容上可分为基础课和专业课,从性质上划分为理论课和实践课,根据课程计划规定又分为必修课和选修课。另外,根据入学资格的不同,将专修学校的课程分为三个层次:专门课程、高等(高中)课程、一般课程,扩大专修学校的课程设置范围,使其包括社会职业的各个方面:工业、农业、医疗、卫生、教育和社会福利、商业实务、服饰和家政、文化和教养等,确立终生学习的教育理念。